

În legătură cu conversațiile dintre dd. Ciano și Ribbentrop, comentariile preselor germane par a voi să dea impresia că axa Berlin-Roma va trece la o contraofensivă, în stil mare, pe toate tărâmurile.

## Aviația, forța apărare națională

### Cu prilejul inspecției M. S. Regelui la Flotila Pipera

M. S. Regele a inspectat Joi după amiază Flotila de aviație Pipera.

Armă deosebit de scumpă Suveranului, aeronautica s'a bucurat întotdeauna de solitudinea Sa.

M. S. Regele a acordat tot sprijinul Său pentru dezvoltarea aerului. Din îndemnul Său, s'a dat aeronauticii o importanță specială în organizarea apărării naționale.

S'au sporit unitățile aviatice, s'au construit aerodromuri militare, s'au format promoții strălucite de sburători, s'a organizat și s'a încurajat dezvoltarea unei industrii naționale, care este capabilă să execute astăzi comenzi de avioane românești.

Cu câtă mulțumire sufletească nu va fi asistat M. S. Regele, la Pipera, la prezentarea avionului „I.A.R. 80”, de construcție românească tip perfecționat, care corespunde tuturor cerințelor unui aparat militar de luptă!

Sborul de prezentare al acestui avion, supus de dibăcia unui excelent pilot militar la toate încercările, a relevat deopotrivă calitățile deosebite ale materialului tehnic și uman de care dispune aeronautica noastră.

Pentru vremea de primejdie care ne-ar putea aștepta în viitor, țara contează pe toate forțele de apărare. Dar cu o încredere deosebită trebuie să primim progresele uriașe pe care le-a făcut aeronautica.

Către Suveran trebuie să îndreptăm și aci un gând recunoscător. El este Sufletul aviației, și mândria Lui este aviația, căreia i-a dat indemn și sprijin de avântă propășire.

Cu prilejul inspecției pe care a făcut-o la Flotila de aviație Pipera, M. S. Regele a putut constata o parte din aceste îmbucurătoare rezultate.

Trebuie să relevăm însă că deopotrivă cu aviația militară, pusă în serviciul apărării țării, s'a dezvoltat aviația civilă, de turism și de transport, acest instrument de progres modern.

Cursele de avioane ale unei societăți aviatice românești străbat astăzi aproape toate capitalele europene, și nu sunt cu nimic mai prejos decât serviciul pe care-l fac societățile streine.

Școlile particulare de pilotaj au luat un mare avânt, și an de an sporesc promoțiile de piloți, care

(Continuare în pagina III-a)

pagini 1 leu

Arad  
Onor Palatul Cultural



**Orul**

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:  
MIHAIL R. CRISTESCU

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

## După demisia dlui Litvinov

### — Ce se spune la Moscova —

MOSCOVA, 4 (Rador). — Agenția „Havas” anunță: Nu se cunosc încă motivele demisiei d-lui Litvinov, confirmată de un comunicat oficial, care precizează că d. Molotov este numit comisar al externelor, — deși o informație anterioară arată că d. Molotov nu va lua asupra sa decât vremelnice conducerea departamentului externelor.

Se afirmă că starea sănătății d-lui Litvinov lasă de dorit, ceea ce l-a vârsta de 63 ani pare posibil, deși a făcut întotdeauna impresia unui om foarte sănătos.

La întrebarea dacă se poate aștepta o schimbare a politicii externe a Rusiei, se răspunde că U.R.S.S. nu este o țară de „politică personală” și că ea nu cunoaște decât singură o politică: aceea fixată de guvern și de partid. Totuși se amintește că în cursul cuvântării mențineau învinuirea că au încercat să atace Rusia Sovietică și Reichul, una împotriva celuilalt, spre a soluționa astfel dificultățile lor.

Pe de altă parte este cu putință ca Franța și Marea Britanie să nu fi găsit acceptabile condițiile Rusiei Sovietice, pentru a coopera împotriva agresorului.

D. Litvinov ar fi fost autorizat, după Munchen, să mai facă o încercare cu politica de securitate, iar rezultatul nefiind satisfăcător, el ar fi demisionat.

„Havas” încheie această informație, arătând că totul se reduce numai la ipoteze

### Impresia la Londra

LONDRA, 4 (Rador). — Agenția „Havas” transmite: Perspectiva scontată eri ca foarte probabilă, că negocierile anglo-ruse ar urma să se termine la 15 Mai, la Geneva cu prilejul întâlnirii la Societatea Națiunilor, a d-ilor Halifax, Bonnet și Litvinov, este anulată prin demisia comisarului afacerilor străine din Moscova.

Cercurile din Londra se întreabă simplist dacă demisia nu înseamnă o apropiere a Rusiei Sovietice de Marea Britanie, sau dacă nu se marchează o orientare

ROMA, 4 (Rador). — Ziarele italiene scriu, că, întâlnirea dintre d-ii Ribbentrop și Ciano constituie „evenimentul politic cel mai important, din ultimele zile, care atrage atenția întregii Europe”.

a Moscovei spre Berlin.

Cercurile rusești, care de altfel sunt vădit lipsite de informații suficiente asupra demisiei d-lui Litvinov, păstrează o completă rezervă, crezând că trebuie să spună că demisia d-lui Litvinov nu poate schimba politica rusească, care nu depinde de fostul ministru de externe, ci numai pe guvern.

Această explicație este considerată la Londra mai mult oficios, decât convingător.

Se așteaptă un prim raport al

ambasadorului dela Moscova asupra acestui eveniment senzațional și asupra semnificației numirii dlui Molotov. Sau ar urma ca Ministerul de externe să fie incredințat definitiv, în cele din urmă, lui Potemkin.

Noul aspect al problemei rusești dă naștere unor preocupări.

La Londra, englezii vor avea probabil, schimburi de vederi cu francezii, în această privință.

D. de Monzie, ministrul lucrărilor publice, a sosit azi, la Londra.

## Tezaurul latinității noastre a sporit

CONSTANȚA, 4 — Prin săpături sistematice, continuate cu eroice eforturi, de arheologie, s'a dat la iveală, în Dobrogea, urmele unor monumente de artă și inscripții. Tezaurul afirmării latinității Românilor a sporit, spre mândria întregului neam.

În centrele încă neexplorate se vor începe săpături sub controlul personalului științific.

La Arbritus, în Sudul Dobrogei, există o cetate romană, un puternic punct strategic al străbunilor noștri. Așezarea de odinioară se înfățișează ca un întins platou, care domină împrejurimile, comunele Camilaru și Agtaat din jud. Caliacra. Cetatea are o întindere

de peste 30 ha., ziduri tari, 32 turnuri și 3 valuri de apărare ce se văd și astăzi.

Rezultatele cercetărilor vor da dovada romanității noastre în părțile dobrogene.

## ECOURI

...Ci-că, mai sunt tradiționaliști, în partea noastră apuseană de țară, cari și dacă merg în pas cu vremea... totuși nu se modernizează complet.

De-o pildă, la Arad se poate ceti pe-o firmă:

„Aici se capătă învăluire veșnică”.

Credeți că e vorba de ceva în legătură cu... moartea?... Nicl vorbă...

Acolo se face ondulație permanentă.

Tot un exemplu de cum se scrie... „corect” — mai mult sau mai puțin românește — îl putem întâlni și la Timișoara.

În gară, pe ușa restaurantului cl. II-a, pe un carton al Soc. naționale de Cruce roșie a României stă scris:

„Cantina de gară Timișoara”... în loc de: Cantina gării Timișoara, sau: Cantina din gara Timișoara. Titulatura din urmă, numai în cazul când cartioanele ar fi fost tipărite odată câteva sute, pentru țara întreagă și s'ar fi lăsat locul liber pentru completarea cu numele fiecărei gări.

Pt. conf. T.-Rică

## Cinematografe

CINEMA

## „URANIA“

Arad, Telefon 12-32

Cinematograful de premieră

PREMIERĂ:

Un film nemaivăzut în zilele noastre

## Stăpânul Junglei

Cea mai mare creație a timpurilor

Grant Withers

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

## Cabaretul

## Cornul Vânătorului

ARAD BAR

Program pe luna Mai 1939

Daniloff Duo, Margareta Pop, Miceanu Ketty, Popp Carola, Leonard Claris și Paraschiva Noutate!

Atențiune!

A sosit orchestra: FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Mâncăți și gustați un pahar de vin la bodega și restaurantul

## Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1

TIMIȘOARA II

Mâncări românești.  
Grătar special  
Vinuri alese de

## Cotnari și Drăgășeni

## Inștiințare

Ministerul de Agricultură prin organele sale începe a distribui, gratuit, viermi de mătase dela data de 5 Mai 1939 la Mătăsăria Statului, Timișoara, Bdl I. G. Duca, 22 (fosta str. Gării No. 6.)

Toți acei cari doresc a crește viermi de mătase, să se prezinte dela data de mai sus la Mătăsăria Statului, pentru a primi viermi de mătase și instrucțiunile necesare.

Șeful Centrului Sericicol  
(ss) Indescitrabil.

Unul dintre puținele hoteluri de curățenie exemplară și confort ultramodern, din Timișoara, este:

HOTEL „CARLTON“

Prețuri omenești.

## Amintiri despre dr. Constantin Pavel

— Cu prilejul împlinirii a 5 ani dela moartea sa —

Primăvara aceasta s'au împlinit 5 ani, la 18 Martie, dela moartea drului Constantin Pavel, fost profesor de limba română la liceul de băieți „Samuil Vulcan“ din Beiuș. Autor al mai multor cărți de seamă cu privire la trecutul Ardealului, dr. Constantin Pavel a fost și deputat, prefect de Sălaj, senator, etc.

Ca prefect al Sălajului a cunoscut pe aproape toți primarii din județ și pe mulți țărani pe cari îi reprezenta pe lângă guvern, — astfel că, întors mai pe urmă, la catedra de limba română dela liceul din Beiuș, putea să-i întrebe pe elevi cam în felul acesta: „Ce face, cutare popă dela voi din sat?... Dar preoteasc, notarul și primarul?... Baci cutare, mai trăiește?...“

Profesorul dr. Constantin Pavel, fire foarte comunicativă, era iubit de toți aceia cari avuseseră ocazia să-l cunoască.

Elevii, în special, îl cinsteau și iubeau peste măsură.

Eram mulți elevi dintre aceia care abia așteptam să mai avem o oră de limba română. Vorba lui simpatice, îngânând, atitudinea lui în fața elevilor, mimica — te făceau să deschizi larg urechile la orice cuvânt.

Dar, era drag și colegilor săi, nu numai elevilor, și-l iubia și patronul liceului, episcopul unit al O.ăzii, dr. Valeriu Traian Frențiu.

Într-o zi, P.S.Sa era în sala profesională a liceului, venit în inspecție dela Oradea, când apare pe poarta dela stradă, morfocându-și — ca de obicei — buzele și gingiile dr. Constantin Pavel. Ajungând pe treptele liceului, mă întrebă, proptindu-se în baston.

— Mă — mă, Prea Sfințitu a venit?

Iar la răspunsul meu afirmativ, se dădu doi pași în urmă, și, desfăcându-și pardesiul, lăsă să-i curgă în jos, din nu știu ce chingi, poalele reverendei, pe care nu îi plăcea să o poarte și apoi intră în sală, cu zâmbetul pe buze.

## Cum l-am cunoscut pe dr. C. Pavel

Era prin toamna lui 1932. Dr. Constantin Pavel s'a întors dela București, unde cu un an înainte fusese senator, în guvernul Iorga.

Într-o zi, la librăria „Doina“, unde îi plăcea să citească ziarele, mă întrebă:

— Mă, tu-tu, de ce citești aici?

— Nu am bani, ca să cîtesc acasă.

— Bine — bine, mă, /da'tu știi că nu-i voie să citești ziare?

— Știu, dar îmi plac.

— Cu — cum ...cum te cheamă pe tine, mă?

— ...

— Așa? și nu ești din Șumand?

— Ba da!

— Da' pe cutare... din Șumand, nu-l cunoști!

— Ba da!

— Ce face el? E profesor?

— Da!

— Și vo-vorbești, tu cu el, că teodată?

— Da, vorberesc, că mi-i frate!

— Apoi, bată-l dracu 'n tine, așa zi că ți-i frate și nu mă lăsa să te tet întreb!

## In tovărășia lui I. L. Caragiale pe străzile Clujului

Profesorul dr. Constantin Pavel are o poveste nostină, pe care a spus-o însuși, la o oră de limba română, când a venit vorba despre Caragiale, zicea:

„Eram student. La Cluj, într-o bună zi, îl văd pe Caragiale. Nu-l cunoșteam personal, dar îl apreciam. M'am apropiat de el:

— Maestre, sunt studentul Constantin Pavel.

Caragiale m'a luat cu el, mi-a povestit, cu mult haz, cum una, mai alta, până ce am ajuns pe lângă poștă. Acolo erau niște moși cu oale. Maestrul meu s'apucă și a cumpărat patru oluri. Eu, m'am oferit să i le duc:

— Maestre, îmi dați voie să vi le duc eu pînă acasă?

— Cum de nu!..

Și m'a purtat Caragiale așa cu oluri pe brațe pe străzile Clujului. Când am ajuns pe corso, acolo plin de studenți. Și m'a dus maestrul în sus, m'a dus jos — cu olurile tot pe brațe.

Eu tot voiam să-l întreb dacă nu mergem cu olurile acasă la el. Dar nu îndrăzneam. El, iarăși, nu mai zicea nimic. Până când, îndrăznesc eu:

— Dar cu olurile astea patru ce faceți, maestre?

— Care oluri? Păi dă-le dracului, jos... Și mi le ia și le sparge de bordura trotuarului, după ce mă purtase în lungul Clujului cu ele, printre studenți și studențe mai ales...

(Urmare în numărul viitor)

Gh. Tolan

## Carnet cultural-artistic

## Săptămâna cărții

De nouă ani, în primele zile ale lunii Mai, sub auspiciile Fundațiilor Culturale Regale: Regele Carol I și Regele Carol II, se proslăvește cartea în slova românească.

Este sărbătoarea acelor care trudesc pentru carte, a acelor care scriu, o tipăresc, o editează. Este o sărbătoare, care umple de bucurie pe toți iubitorii de carte românească, fiindcă au ocazia de a trece în revistă tot ce a apărut în cursul anului.

Dar sărbătoarea aceasta e cu atât mai mare, cu cât însuși Regele Culturii, M. S. Regele Carol II, acordă înaltul său patronaj, pe care îl vede întru „Săptămâna Cărții“.

La București, în Pavilionul Căminului din piața Senatului, expoziția va ține dela 5 Mai până la 5 Iunie 1939.

În provincie această sărbătoare durează dela 5 la 12 Mai.

Cu această ocazie, toți iubitorii de carte românească, își pot îmbogăți biblioteca, cu cărțile ce le doresc, deoarece librăriile acordă un rabat de 20%.

Deasemenea, pentru a da posibilitate tuturor de a vizita Pavilionul Cărții, din București, s'a acordat o reducere de 50% pe C.F.R.

## Luna Bucureștilor

În cadrul „Lunii Bucureștilor 1939“ se va desfășura cu o deosebită amploare sărbătoarea cărții. Anul acesta, luna cărților va comemora 100 de ani dela nașterea Regelui Carol I întemeietorul Dinastiei și semicentenarul ce ne desparte de Eminescu.

În sălile speciale ale palatului cărții din piața Senatului vor fi expuse toate cărțile de știință, literatură și de îndrumare practică pentru plugari și meseriași.

Sărbătorirea lunii cărții românești va fi caracterizată anul acesta cu premiera elevilor meituși din întreaga țară cu cel mai mare număr de cărți, care s'a distribuit vreodată în școlile noastre.

M. S. Regele Carol II a binevoit să dăruiască tuturor premianților din liceele civile și militare din țară, cărți ce vor fi împărțite prin Uniunea Fundațiilor Regale. Aceste cărți vor fi o podoabă și o amintire frumoasă a celei de a nouă sărbătoriri a Lunii Cărților românești, închinată Regelui Carol I și poetului Eminescu.

Luna cărților românești va fi sărbătorită în întreaga țară. Toate căminele culturale și primăriile vor organiza expoziții de cărți și șezători, cari să propovăduiască literatura cea mai bună.

## Japonezii și evenimentele din Europa

TOKIO, 4 (Rador). — Agenția „Domei“ arată, după informațiunile primite de „TOKIO ASAHI“ și alte ziare asociate acestui grup, că, pentru a se contracara politica de încercuire, urmărită de Anglia, Franța și Rusia Sovietică, Germania și Italia au hotărât să încheie o alianță militară.

Această alianță va fi anunțată la 6 Mai.

Nu este, totuși, evident, că această alianță se va îndrepta contra Angliei.

## Constătuirea de Joi dimineața dela Tokio

TOKIO, 4 (Rador). — Agenția

„Domei“ crede a ști că, constătuirea de azi dimineață, dintre d. A. rita și ambasadorii Germaniei și Italiei, a avut ca obiect examinarea „încordării europene“.

Înainte de a primi pe cei doi ambasadori, ministrul de externe a făcut împăratului o expunere asupra situației din Europa.

# Cine l-a ucis pe bătrânul Kenessi din Clopodia

Am arătat în numărul de ieri că în hotarul comunei Clopodia, din județul nostru, a fost omorât bătrânul Kenessi Iosif, de către nevastă sa Gheorghe Lazăr, Ecaterina Lazăr, pe care ar fi încercat să o silualască.

Miercuri seara, s'au deplasat la fața locului dnii primprocuror Al. Buzoianu, judeinstructor I. Blănaru titularul cab. I., și dr. Vâșcan, medic legist, pentru a face cercetările cuvenite.

## Constatările organelor judecătorești anchetatoare

În hotarul comunei, la vreo 7 km. de sat, anchetatorii au descoperit un lac de sânge care rămăsese, de cu o zi înainte, pe lulea. În urma acestei descoperiri, li s'a luat celor doi soți un nou interogatoriu. Cu acest prilej Gheorghe Lazăr, bărbatul Ecaterinei, a recunos-

cut că el, și nu soția sa, l-a omorât pe Kenessi Iosif, dar a pus-o pe aceasta să mistifice adevărul, pentru a scăpa de pedeapsă. El a mărturisit, că, înainte cu o săptămână, Kenessi Iosif a avut relații, tot în hotarul comunei, cu nevastă-sa și că a voit să-l

omoare atunci, dar nu l-a putut ajunge din cauza unei infirmități a piciorului, de care suferă.

De aceea l-a angajat din nou, acum, pe Kenessi la lucru, pentru a se putea răsbuna. Ieri la amiază, pe când cei trei prânziu, la holdă, Gheorghe Lazăr s'a ridicat deodată de jos și l-a lovit de mai multe ori cu oticul (unealta de plivit), pe Kenessi în cap, lăsându-l lat pământului. Mai târziu l-a dus, ajutat de nevastă-sa, într'un tufiș.

Atât criminalul, cât și complicea sa, au fost depuși în arest.

## Stiri, fapte și întâmplări din Timișoara

Joi după amiază tramvaiul No. 109, depe linia doua, condus de vatmanul Mezei Pavel, a lovit pe femeia Lezenthel Hermina, de 88 ani, pe când trecea pe strada Mareșalul Joffre.

Bătrâna s'a ales cu leziuni ușoare. Fiind pansată de salvare, ea a fost lăsată la domiciliul său, în strada Ecaterina Teodoroiu No. 5.

Politia timișoreană a arestat pe Buha Ioan, din comuna Ianova, pe care l-a găsit în strada Badea Cârțan, încercând să vândă 2 târnăcoape furate.

Biroul populației, depe lângă primăria municipiului, condus de d. comisar A. Marian, face cunoscut, că de aci înainte buletinele tip 11 se sistează. Formele de schimbare de domiciliu dintr'o localitate în alta se fac ca și în trecut, iar schimbările succesive în oraș, numai pe baza carn-țelor de identitate.

Vizele anuale pe carnete se fac până la 15 Iunie. De la această dată încolo, se vor aplica sancțiunile legii, care, în articolul 77 prevede o amendă de 500—1000 lei, pentru aceia care vor fi omis viza.

Pe scena Teatrului comunal se joacă, la 6 Maiu, ora 9 seara, piesa lui Valentin Katajew: Roata 'n patru colțuri. Reprezentația va fi dată de către trupa teatrului „Muncă și voie bună”, în frunte cu George Bulandra, N. Matei, Sereda Sârbu, Nineta Gusfi, etc.

La ora 2 și 30 se va da și un matineu, cu piesa „Capra cu trei iezi” de Adrian Păscu, piesă în 5 tablouri și un epilog.

D. inginer Tiberiu Cernescu, inspector al Ocolului Silvic al județului Timiș-Torontal, va face, începând de mâine și până la 15 Iunie, mai multe inspecții în județ. Dsa va cerceta toate parchetele păduilor comunale, composorale, bisericesti și particulare, care au fost exploatate ultimii ani, întocmind programele necesare pentru regenerarea lor.

## Aviația, forță de apărare națională

(Continuare din pag. 1-a).

pentru vremuri de primejdie, stau la dispoziția armatei. Nu s'a neglijat nici organizarea apărării anti-aeriene a teritoriului, în colaborare cu orașele, industriile și populația civilă, — și astăzi aceasta este asigurată.

Semnificația eforturilor depuse și a progresului realizat în aviație este că țara noastră, stăpână necontestată pe teritoriul național, este demnă să stăpânească și stăpânește efectiv văzduhul românesc. Consecvenți aceluși ideal de pace, pe care-l dorim din toată inima și-l servim cu o devotată stăruință, nădăjduim că vom folosi calea aerului numai pentru cuceriri de progres și civilizație.

Pentru ziua însă în care un destin vitreg ar cere să se nsângereze și văzduhul românesc, deasupra teritoriului național încercat de jertfele supreme pentru apărarea granițelor, suntem siguri și de victoria de sus, care va aduce biruința definitivă, ca un semn de dreptate dela Dumnezeu.

# Modificarea art. 63 și 64 din legea de organizare a armatei

## Când și cum vor fi concentrați rezerviștii și milițienii

BUCUREȘTI, 4. — Pe cale de decret lege, s'au adus următoarele modificări articolului 63 și 64 din legea relativă la organizarea armatei:

Art. 63: Ministerul apărării naționale poate deasemenea chema sub arme, în scopul arătat la art. 62 din prezenta lege, și oamenii din rezervă și miliție. Chemarea oamenilor din rezervă se face pe baza unui jurnal al Consiliului de Miniștri, iar a celor din miliție prin alt decret. Oamenii din rezervă pot fi chemați să facă 3 concentrații de instrucție a 30 zile, în tot timpul cât aparțin acestui element. Oamenii din miliție pot deasemenea fi chemați să facă o sin-

gură concentrare, de instrucție de 30 zile, pe timpul aflării lor în acest element.

Art. 64: Dacă nevoile instrucției o cer, concentrările prevăzute de art. 63, pot fi prelungite sau repetate în raport cu aceste nevoi.

Concentrările pentru instrucție vor avea loc, în principiu, primăvara sau toamna.

Concentrările pentru întărirea vremelnică a efectivelor, se pot face oricând nevoia va cere, pe o durată fixă sau nedeterminată.

## Publicarea „Cărții Albe” va aduce liniște în Palestina

### Solidaritatea musulmană va fi în favoarea alianței franco-anglo-arabe în cazul unui conflict internațional

IERUSALIM, 4 (Rador). — În toate cercurile palestinienese se așteaptă cu mare nerăbdare „Cartea Albă”, prin care urmează să se rezolve problema palestiniană.

După părerea diferitelor personalități, rezolvarea problemei este iminentă. Astfel, d. dr. Chachbandar a anunțat că rezolvarea problemei se va face la 10 Mai. El a adăugat că publicarea „Cărții Albe” va duce la încetarea mișcării revoluționare din Palestina.

Cercurile arabe, comentând evoluția favorabilă a negocierilor, subliniază faptul că problema palestiniană este singura lacună a relațiilor anglo-arabe. Ele afirmă că solidaritatea musulmană, dacă se înlătură cauzele neînțelegerii actuale, va fi în favoarea alianței franco-anglo-arabe, în cazul unui conflict internațional spre a lua lupta contra propagandei țarilor

totalitare.

Organizațiile arabe moderate lansează, de pe acum, manifeste, prin cari invită pe arabi să înceteze rezistența.

## Polonia e gata să negocieze cu Germania — picior de egalitate

LONDRA, 4 (Rador). — „FINANCIAL TIMES” scrie: „Aici, nu se crede că, politica Poloniei ar fi de natură a pricinii divergențe de vederi, între Londra și Varșovia.

Se crede că d. Beck va declara Vineri, că, Polonia nu s'ar putea pleca în fața forței, sau intimidării și nici nu s'ar putea bizui, pentru salvagardarea drepturilor sale, numai pe promisiunile Germaniei.

El va arăta, în schimb, că, guvernul său este gata să negocieze — pe picior de egalitate”.

## D. Mitiță Constantinescu a plecat în străinătate

BUCUREȘTI 4. — Azi, la amiază, d. Mitiță Constantinescu, ministru de Finanțe și guvernatorul Băncii Naționale, a plecat în Elveția și Italia. Pe peronul gării a fost salutat de primul ministru, membrul guvernului și reprezentanții legațiilor italiene și elvețiene.

D. Constantinescu pleacă la Băle, unde va lua parte la conferința băncilor de emisiune. Dsa va avea întrevederi, în special cu d. Montagu Norman, guvernatorul băncii Angliei și cu d. Walter Funk, guvernatorul băncii Reichului și ministru al economiei.

Dsa va vizita, apoi, expoziția larg din Zurich, din Elveția. În Italia va face o vizită oficială la Roma, în zilele de 11, 12 și 13 Mai, fiind invitat de ambasadorul Cianini, președintele delegației economice italiene, care a negociat acordul economic italo-român.

## A sosit Pelin de Mai de Valea Călugărească la Manole Ciupală, Restaurantul gării

## Informațiuni

VENEȚIA, 4 (Rador). — Înainte de a părăsi Italia, d. Gafencu, ministru de externe al României, s'a oprit la Veneția, unde a vizitat expoziția operelor veroneze.

Ministerul educației naționale a trimis un ordin telegrafic inspectoratelor școlare, prin care le recomandă, ca, în capitalele de județ, să se facă, în după amiaza zilei de 10 Mai, comemorarea Regelui Carol I, de la a cărui naștere se împlinesc 100 de ani. Festivalurile se vor ține în sala teatrului local, sau într-o sală încăpătoare, și vor începe cu o conferință despre viața Regelui Carol I, ca fondator al Dinastiei și primul rege al României.

D. dr. Zigre, ministrul cultelor și artelor, a primit ieri pe d. Ivan Nestorovici, marele sculptor sârb, cu care a discutat în legătură cu inaugurarea statuilor Regelui Carol I. și Ferdinand.

VASHINGTON, 4 (Rador). — Ministrul României a remis ieri, oficial, lordului Hull, o notă prin care România oferă a plăti integral datoriile sale de război în Statele Unite.

Agenția „Reuter“ care transmite știrea, adaugă că aceste datorii s'ar ridica la 64 milioane dolari.

LONDRA, 4 (Rador). — În cursul zilei de azi se semnaleză alte trei explozii, care n'au făcut victime, doar două răni ușoare și panică între locuitorii cartierelor respective.

VENEȚIA, 4 (Rador). — La ora 4 după amiază d. Grigorie Gafencu a părăsit Veneția, plecând spre Belgrad. La gară a fost salutat de d. Duiliu Zamfirescu, ministrul României la Roma, de prefectul Veneției și reprezentanții celorlalte autorități.

## Știri din lumea largă

TOKIO, 4 (Rador). — Din Sanghai se anunță că escadrilele japoneze au bombardat ieri sediul guvernului Koumintangului, lovind stabilimentele militare și birourile consiliului militar și ale șefului acestui consiliu. A urmat o luptă între avioanele japoneze și 30 avioane chineze, dintre care 10 au fost doborâte. Dintre cele japoneze au căzut 2.

PARIS, 4 (Rador). — Împăratul și împărăteasa Anamului vor face în curând o vizită în Franța.

BUDAPESTA, 4 (Rador). — Vătoarea Cameră e convocată pentru 16 Iunie.

BERLIN, 4 (Rador). E posibil că d. Göring va pleca din Italia în Spania, pentru a reprezenta Reichul la marea paradă dela Madrid.

CAIRO, 4 (Rador). — Se anunță că marele Muftiu al Ierusalimului, șeicul Hussein, se va duce la Bagdad, pentru a discuta cu guvernul Irakului propunerile britanice în vederea soluționării problemei palestinene.

PARIS, 4 (Rador). — D. Bonnet a primit, azi, în audiență, pe ambasadorul Poloniei.

Tip. Libr. Coop. „Națională“

# In Germania s'a votat o lege referitoare la locatarii evrei

## Evreii nu pot avea ca locatari decât evrei — Când într'o căsnicie mixtă bărbatul este evreu și menajul n'are copii legea este aplicabilă

BERLIN, 4 (Rador) — Agenția D. N. D. anunță :

Guvernul a promulgat o lege referitoare la contractele de închiriere cu evreii. Legea prevede dreptul pentru evreii care nu pot părăsi țara, de a locui în case aparținând evreilor. Aceasta cu scopul de a se realiza fără fricțiuni eliminarea evreilor din casele ce aparțin germanilor.

Aplicarea legii este legată de formalități administrative

intinse. Protecția legală a locatarilor nu încetează pentru evrei, decât atunci când s'a dovedit printr'un certificat municipal că aceștia sunt siguri de a găsi o altă locuință.

Contractele de locațiune pe teren lung pentru evrei, nu sunt atinse de lege. Un cetățean care nu este de rasă evreiască și care a încheiat un contract cu un evreu devenit locatar, poate realiza contractul în termene legale, dovedind prin

certificat municipal că locatul său are asigurată o locuință.

Evreii nu pot avea ca locatari decât evrei. Când într'o căsnicie mixtă bărbatul este evreu, iar menajul nu are copii, legea este aplicabilă ca cum ar fi vorba de o căsnicie evreiască. Dacă, dimpotrivă, soția este evreică, iar bărbatul german, sau corcitură de genul doi, legea nu este aplicabilă.

## Proiectul serviciului militar obligatoriu

### a fost discutat pentru a doua oară în Camera Comunelor

#### Ce soldă vor primi tinerii recruți

LONDRA, 4 (Rador). — Camera Comunelor a discutat azi, în a doua lectură, proiectul de lege privitor la antrenamentul militar obligatoriu.

D. Chamberlain cere adoptarea

proiectului, convins că temerile unor ora în privința lui au fost spulberate de textul proiectului. El a arătat că, numărul celor antrenați militarmente, evoluiază la 200.000 soldați, în primul an, și la 800.000

incorporați, în cei trei ani de vigoare a legii.

Tinerii recruți vor primi, fărăosebire de grad, o soldă de un ling pe zi; o alocație de 17 shilling va fi plătită pe săptămână soției recruților. Cel care are copii, va primi un plus de alocație specială.

Pentru a manifesta recunoștința față de patriotismul irlandez de Irlanda de Nord, se va constitui o armată afară de unitățile voluntari, existente.

Această armată va cuprinde o unitate de care de asalt.

## Negocieri între Statele Unite și Anglia

### pentru creierea unor rezerve strategice de materii prime

(Urmare din pagina 1-a)

Guvernul Statelor Unite a luat inițiativa acestor negocieri, iar guvernul englez este pe deplin conștient de importanța acestei propuneri.

Deși împărtășește pe deantregul obiecțiunile ridicate de guvernul american, față de orice încercare de a se înlocui comerțul internațio-

nal obișnuit prin procedul trocuiului guvernul englez recunoaște, că în împrejurările speciale de acum, schimbul de materii prime care nu ar forma obiectul unor tranzacții comerciale normale, n'ar ridica aceleași obiecțiuni, cu condiția ca din noul sistem să nu rezulte nici creșterea prețurilor mondiale.

## Cum va fi difuzat discursul dlui Beck

VARȘOVIA, 5 (Rador). — Se anunță oficial că ședința plenară a Dietei care sa va ține Vineri la ora 11, și în care d. Beck va face declarații, va fi difuzată de toate posturile de radio din Polonia.

Declarațiile vor fi retransmise de „National Broadcasting Company“ „Columbia Broadcasting System“ și „Mutual Broadcasting System“ din Statele Unite. Mai multe țări din Europa vor transmite discursul în limba polonă.

Discursul în limba engleză va fi transmis la ora 13, de toate posturile de radio din Polonia, și de posturile de unde scurte la orele 13.45.

Declarațiile dlui Beck vor fi retransmise în limba franceză.

Deasemenea, tot în limba franceză vor fi retransmise și de toate posturile de radio francez și ungar. La ora 14.30 va fi transmis textul german.

## Măsuri împotriva emigranților evrei

### Port-Said și în Bolivie

CAIRO, 4 (Rador). — Poliția Port Said a luat măsuri de a împiedeca debarcarea, în acest oraș, a evreilor cari trec prin Canal de Suez.

Hotărârea a fost luată în urma imigrării clandestine a numeroși evrei, în cursul lunii trecute.

LAUSANNE, 4 (Rador). — Organismele care se ocupă de emigrarea evreilor, au fost înștiințate pe data de 3 Mai guvernul din Paz a luat măsuri de a interzice intrarea evreilor în Bolivia pe o perioadă de șase luni.

Statelele-Unite pun în șantaj alte două cuirasate, încă 21 de război și 500 avioane

WASHINGTON, 4 (Rador). — Comisia financiară Camera adoptat proiectul bugetului val, stabilind credite de milioane dolari pentru primcheltueli de punere în șantaj a două cuirasate de câte 4500 tone, a 21 alte vase de război și a 500 avioane.

Amiralul Leahy a declarat cu acest prilej, că Japonia construiește trei bastimente de război, având între 42.000 și 46.000 tone.